本週一揭曉的第七十九屆奧斯卡金像獎，由美國前副總統高爾製作的環保紀錄片「不願面對的真相」，勇奪最佳紀錄獎項。這不只是高爾個人在從政生涯之外的另一項重大成就，其實更突顯了有關地球環境變遷的課題，已經嚴峻到不由人們不去嚴肅面對的地步。
其實，除了「不願面對的真相」紀錄片中所揭示的地球環境所受到的種種破壞，俯拾邇來大眾傳播媒體的報導，乃至於一般生民大眾，對於地球暖化、暖冬現象等更有切身的體會。譬如就因為今年異常的暖冬現象，近年來炒的十分火紅的大陸「哈爾濱冰燈節」已經受到直接影響，主辦單位不得不開始考慮是否縮短年度冰燈節的活動時間。
同樣受到暖化效應的影響，據報導位在南美智利的庫利斯冰河有可能在五年內完全融化消失。另在包括亞洲、非洲及北極圈格陵蘭的冰河也都出現類似快速融化退後的情事。而雖然如西藏高原冰川的消融，讓當地藏族牧民高興在今年冬天，幾乎所有的牲畜都可以存活下來，不過氣象專家可不敢掉以輕心，畢竟西藏高原冰雪覆蓋地區乃是包括中國、印度半島、中南半島主要河川的重要活水源頭，一但西藏高原的冰川真如預測在本世紀末前全部消融，則前述三大區域的水源供應勢將受到衝擊影響，為此中印兩國已經決定在今年合組研究團隊，針對此一趨勢現象研究解決對策。
全球各地普遍感受到暖冬的異常，事實上也立即得到科學家的印證。根據美國「國家氣候資料中心」最新公布的數據，今年一月乃是有歷史紀錄以來最炎熱的一月份，推估今年元月全球陸地的氣溫比往常高出了一點八九攝氏度。
	


正因為有這麼許多確切的事據，促使世界主要工業國家(G8)與開發中的國家代表最近在美國舉行的一項論壇上，除了確認氣候氣候暖化是人為造成的這點已「無可置疑」之外，更針對因應氣候變化問題達成新協議，同意各國應加緊限制溫室氣體排放並希望在二００九年之前能夠敲定接續「京都議定書」的全球環境新協議。
而在此一論壇協議中最受矚目的，尤在於與會成員國均同意包括開發中國家在內，也應該與已開發國家一樣接受溫室氣體排放限額的約束。而如所周知，在目前的「京都議定書」中，開發中國家的溫室氣體排放量並未如已開發工業國家般受到減量的約束。
包括中國、印度、巴西等開發中國家之所以同意一體適用溫室氣體排放的管制，冠冕堂皇的理由是「氣候變化是一個全球性的問題，我們都有義務根據自己的能力和歷史責任採取行動」，更現實的是如中國到了二００九年估計將超過美國成為世界最大的二氧化碳排放國。其他如印度、巴西等新興國家溫室氣體排放的快速增長也是不爭的事實，從而加速惡化地球的暖化問題，相關國家自然也就到了必須根據自己的能力和歷史責任採取行動的時刻了。
當然，這一次在華府召開的環境論壇，由於不是正式的國際會議，所獲共識尚不具法律約束力，有待在今年的G8高峰會與十一月於印度峇里島舉行的聯合國氣候會議時做進一步的談判協議。但不論是是天候示警，或者是全球氣候綱要公約的可能走向，對形成被世界孤立遺忘的台灣來說，卻是一個絕不容忽視的重大訊息。一方面，過去台灣總以未參加「京都協議書」或者以為心存僥倖依附中國可面受溫室氣體排放的限制。但是大勢所趨，既然連中國都認同未來在溫室氣體排放上要同受規範，則台灣自然更無迴避閃躲的空間。主管官署如再不當一回事，屆時免要喝貿易制裁的罰酒。而除了台灣要跟上腳步外，台商未來如果想走出大陸或印度，也將不再有逃避溫室氣體排放管制的空間。
但就另一方面來看，地球暖化現象舖天蓋地而來，管制約束已是大勢所趨，其中也就使的有關綠色製程、綠色產業的發展前景大為看好。新光集團負責人吳東進有感於高爾得獎已決定今後新光的投資將聚焦於綠色產業，政府的決策者又是否有同樣的眼光，還是仍然短視的不願面對真相﹖
發 展 綠 色 產 業 已 是 大 勢 所 趨











